

12部门联合发布意见 加强长江流域执法司法工作协同

新华社 冯家顺

在第三个全国生态日到来之际,最高人民法院、最高人民检察院、国家发展改革委等12部门14日对外发布《关于加强执法司法工作协同服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展的意见》,吸收各地实践探索有益经验,着力解决和规范执法司法工作协同中的突出困难和问题,提升长江系统性保护成效。

意见明确,加强沟通会商,聚焦污染防治攻坚、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件,统一执法司法标准和尺度,全面提升执法司法规范化水平;坚持依法办案与促推治理并重,支持行政执法机关在长江流域跨行政区域、生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展联合行动。

在生态修复方面,意见提出加强生态环境修复跨部门协作,科学确定、合理实施修复方案,依法开展修复工作的

监督落实、效果评估,共同维护修复效果;联合设立生态环境保护修复(法治宣传)基地,融合发挥生态修复、巡回审判、法治宣传、实践教育、文化和旅游、综合治理等作用,提高保护修复治理综合效能。

当天,最高法还发布了长江流域执法司法工作协同典型案例,指导长江流域法院更好履职尽责,为长江流域生态环境保护和高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

近400件文物亮相纪念特展 全景式展现华侨抗战历史

新华社 唐健辉

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,由中国侨联、国家文物局指导的“万里同心——海外华侨与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争纪念特展”8月14日在北京中国华侨历史博物馆开幕。

本次纪念特展分为“为国呼号 支援抗战”“烽火侨心 共赴国难”“同仇敌忾 共卫和平”“欢庆胜利 铭记历史”4大篇章,共计展出馆藏文物展品近400件。

据介绍,这是中国华侨历史博物馆开馆11年来,首次以实物形式对华侨积极参与抗战的一次系统梳理和集中

展示,旨在深切缅怀海外华侨在中华民族生死存亡关头与祖国同呼吸、共命运的赤子情怀,全景式展现华侨在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争中的不朽功勋,弘扬伟大抗战精神。

此次展览由中国华侨历史博物馆联合广州、潮州、黑河、德宏四家分馆共同主办,并在四地启动巡展。



上合学子 天津访学

8月14日,上合国家学生在天津古文化街身着华服合影。

当日,2025“汉语桥”天津师范大学“上合之约”学生中文交流营在天津古文化街举行探访活动,来自俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等上合国家的100名青年学子走进古街,感受中国传统文化魅力。

新华社 李然 摄

内蒙古公布8起环境资源审判典型案例

新华社 贺书琛

记者8月14日从内蒙古自治区呼和浩特铁路运输中级法院举办的新闻发布会获悉,2024年1月1日呼铁两级法院集中管辖全区部分环境资源案件以来,共受理相关案件1692件,其中8起案件较为典型。

2024年1月,金某等3人将装有羚羊角的纸箱藏匿于2辆货车改装暗箱等地,经我国口岸非法携带羚羊角入境。海关工作人员查获高鼻羚羊角3991根,价值约3.2亿元。法院判处金某等人有期徒刑6年至8年,并处罚金4万至5万元。

乌兰察布市某镇铁路下行线区域内,零散分布废弃薄膜等轻质飘浮物,既污染环境,又威胁铁路运输安全。检察院制发检察建议书后,现场勘验发现飘浮物未全部清理,遂提起行政公益诉讼。经法院督促协调,目前轻质飘浮物已全部清理。

呼和浩特市生态环境局对某公司

现场检查时,发现存在恶臭气体超标排放等违法行为,作出《行政处罚决定书》。该公司不服,向法院提起诉讼。法院组织有关方磋商,通过“以植代罚”弥补生态损害,有效化解争议。

2024年3月,马某海等人在内蒙古四子王旗采集发菜后,驾车返回宁夏时,被当场查获国家一级重点保护野生植物发菜99.92千克。法院引入专家论证机制,认定致损相当于1598公顷草原十年荒漠化,判决涉案人员有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金3000元。

2024年,高某龙等3人在未取得采矿许可证情况下,4次在阿拉善右旗一处金矿进行盗采,销赃金额超过64万元。法院判决高某龙等人有期徒刑2年至3年,缓刑2年至4年,并处罚金2万元至5万元。

内蒙古东乌珠穆沁旗某铁路公司修建挡水墙和引水渠,导致尼某承包的草场水土流失。经法院调解,尼某与某铁路公司自愿达成赔偿及限期修复等

协议,现已履行完毕。

2024年,李某伙同马某等人对可能有墓葬的自家院子进行挖掘,盗挖出瓷瓶、玻璃珠串等物品。此后,马某等人在另一处盗挖出石管饰件和骨制品等物品。据鉴定,李某家院内被盗掘的是辽代中小型贵族墓葬,另一处为青铜时代古墓葬。法院判决马某等人有期徒刑1年3个月至2年6个月,并处罚金6000元至1万元。

2024年5月,穆某生等人擅自将呼伦贝尔市一处天然牧草地非法开垦。经鉴定,涉案地块面积共244.11亩,开垦种植严重毁坏原植被。法院依法判处穆某生等人有期徒刑7个月,并处罚金1万元,限期对涉案地块恢复原状。

呼和浩特铁路运输中级法院审判管理办公室主任董春晖介绍,两级法院集中管辖以来,已执行或自动履行修复金(赔偿金)约893万元,恢复林地、草地面积约4154亩,有效保护了20多种、800余只重点保护野生动物。

山火“失控” 加拿大艾伯尼港进入紧急状态

新华社 吴思颖

受山火蔓延影响,加拿大不列颠哥伦比亚省艾伯尼港市13日宣布进入紧急状态。

据加拿大媒体报道,截至13日上午,几天前爆发的“安德伍德”山火过火面积已超过2000公顷。不列颠哥伦比亚省消防部门称山火已“失控”,将持续蔓延。

山火发生地处于温哥华岛沿海地区。专家指出历史上沿海地区并不常发生火灾,但如今山火肆虐的趋势令人担忧。

法新社说,加拿大最近连续发生山火。8月12日,加拿大最东端纽芬兰与拉布拉多省首府圣约翰市因持续山火发布疏散令;13日,东部新斯科舍省首府哈利法克斯市郊外发生山火。

截至13日,加拿大各地有超过700起山火正在燃烧,其中161起较为严重,几乎每个省和地区都受到影响,过火面积共超过740万公顷。

专家表示,气温升高、降雪减少、冬季变短等因素导致加拿大火灾风险持续升高。

5亿美元债务压顶 百年柯达担心撑不住

新华社 欧飒

美国光学影像产品制造企业伊士曼柯达公司11日发布季度财报说,由于没有“得到承诺的融资或可用流动资金”用于偿付5亿美元债务,这家拥有133年历史的企业感到难以为继。

据美国有线电视新闻网13日报道,柯达公司在财报中表示,这笔尚无可靠着落的债务令人“严重怀疑”公司继续经营下去的能力。

柯达公司打算通过停止支付退休金计划以获得现金用于还债。一名公司发言人12日在一份声明中说,公司有信心在债务到期前偿还“一大部分”,并对剩余债务和优先股债务进行修正、延期或再融资。

伊士曼柯达公司成立于1892年,在胶片相机年代有过一个世纪的辉煌,上世纪70年代一度占据美国90%的胶片市场和85%的相机市场,但随着数码相机流行,风光不再。

该公司2012年申请破产重组,2013年9月回归纽约证交所,最近几年将业务拓展到商业印刷、包装、电影胶片等,更在2020年获得美国政府7.65亿美元贷款,进军非专利药物原料制造行业。

荷兰大学新生租房难 入学报到住车站帐篷

新华社 袁原

荷兰中部城市乌得勒支火车站日前搭起帐篷,为一些前来求学但尚未租到房子的大学新生提供临时栖身之所。

据荷兰网站“NL时报”报道,荷兰铁路局在11日至14日大学入学报到期间在乌得勒支中央火车站搭起20顶帐篷,供一些尚未租到房子的大学新生栖身。

铁路方面为入住学生提供简易床铺、饮用水、耳塞、早饭和通勤自行车,学生们只要带上充电器和牙刷等简单个人用品就能入住。

荷兰铁路局发言人萨拉·阿梅龙根说,与荷兰其他大城市一样,乌得勒支住房紧张。据法新社报道,荷兰去年住房缺口达39.6万套,相当于市场房源的4.8%。

公益租房中介约斯特·博克斯说:“我们是小小国家,但我们缺将近3万套学生住房。”他说,仅乌得勒支一地,学生住房缺口就达6000套。由于找不到房子,一些国际学生只能暂赶赴荷兰留学的计划,还有一些学生只能住在远离学校的其他城镇。

至于在乌得勒支火车站短暂栖身的学生们,他们在借宿项目14日结束后仍需接着找房。